

香港“宁波帮”:续写新的乡情故事

本报记者 陈树荣 刘 晓



讲述“宁波帮”故事的电视剧《向东是大海》。

一个是浙东风情的历史文化名城和沿海开放城市，一个是“东方之珠”的全球金融中心和重要航运枢纽，宁波与香港的交往合作源远流长。截至今年6月，在甬港资企业已达6000余家，有10家宁波企业在香港上市，102家宁波企业在香港设立分部，香港已成为宁波最大的境外投资来源地和重要的贸易伙伴。

近日在浙江省宁波市举行的2014甬港经济合作论坛上，“传承”与“弘扬”成为甬港两地各界人士研讨和洽谈的主题。

合作亮点不断涌现

今年的论坛涵盖了电子商务、文化创意、教育合作、博物馆建设等多项主题，显示甬港两地的合作已从经贸逐渐延伸到多个领域，合作的新亮点不断涌现。在首次举行的电子商务洽谈会上，宁波市副市长王

剑侯表示，宁波电子商务的发展需要香港把先进理念和成熟的电子商务运作模式带入宁波，同时宁波也可以帮助香港企业通过电子商务进一步拓展内地市场，达到互惠共赢。

同样首进论坛的还有甬港两地的博物馆合作研讨会，香港历史博物馆与宁波博物馆签约，在未来的5年里进行合作。国家文物局副局长宋新潮表示，宁波可以学习借鉴香港博物馆业发展的先进理念和经营模式，尤其是民办博物馆和行业博物馆的发展与管理模式。

自2002年创办以来，12届甬港论坛共计签约213个项目，总投资约107亿美元。浙江省委常委、宁波市委书记刘奇说：“站在新一轮合作的新起点上，我们期待甬港经济合作论坛能为两地建立起更加紧密的战略合作关系，共同开辟更加广阔的合作前景，走出一条互利共赢的路子。”

香港“宁波帮”共叙乡情

1984年，宁波被确定为中国首批沿海开放城市。与此同时，邓小平做出了“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”的指示。以包玉刚、李达三、邵逸夫等为代表的香港“宁波帮”为香港回归以及宁波经济、文化、教育等各项事业的发展做出了卓越的贡献。

享誉海外的“宁波帮”有半数集中在香港，其中不乏社会名流、工商巨子、科技名人和社团领袖。今年适逢邓小平做出“宁波帮”指示30周年，此次甬港论坛也成为香港“宁波帮”齐聚一堂、共叙乡情的平台。

“在外祖父身上，我体会到‘宁波帮’敢为天下先的开拓精神、守信好义的品质、爱国爱乡的情怀。”包玉刚的外孙、香港环球教育集团总裁苏文骏说，弘扬“宁波帮”精神，要结合时代和社会发展要求，为“宁波帮”精神注入新的活力。

“第三代、第四代‘宁波帮’已经顺利接过父辈的旗帜，正在父辈开拓的业绩上大展宏图，正在世界各地、各领域展现着‘宁波帮’的风采。”香港永新企业集团副董事长、曹光彪的长子曹其镛说。

香港教育局局长吴克俭表示，甬港合作多年来，两地新一代“宁波帮”爱国爱家、团结共勉，正在成长。今后应加强教育、经济等领域优势互补合作。

甬港合作薪火相传

在甬港青年企业家峰会上，两地的青年领袖就代际传承、改革创新等话题畅所欲言——

“跟宁波一起跑向世界，让香港和内地一起去拿世界的钱，是我的梦想。”香港华明行集团执行董事高鼎国说，作为年轻的第三代“宁波帮”，他希望把经验分享给宁波新一代企业家。

“新世代的宁波青年要有开放的心态，承担起推介的任务，让宁波在国际化的过程中有自己的特色。”天港控股集团总裁龚浩强说。

在甬港两地学生见面会上，参与甬港两地实习和实训的学子们分享了自己的经历和感受。宁波的活力与发展，香港的友善与包容，是两地青年人对彼此最直观的感受。

此前，宁波接收了香港高校的50名学生来甬实习实训。在今年论坛期间，又有8家宁波企业成为香港（海外）学生实习实训基地。9年来，1200余名香港教师和学生来宁波访问和实习，300余名宁波教师赴港培训，2000余名宁波大中小学学生赴港学习交流。历经13届的甬港经济合作论坛，越来越洋溢着青春的气息，甬港两地的交流与合作薪火相传、后继有人。

保护“神话之鸟”



8月10日，在福建福州举行的第二届海峡青年节上，两岸志愿者携手开展“寻找‘神话之鸟’中华凤头燕鸥”活动。中华凤头燕鸥，又名黑嘴端凤头燕鸥，全世界不到50只的数量使其成为稀少的极危物种。

新华社记者 姜克红摄

台湾警察抢退休 警力缺员近8000人

本报电 据台湾媒体报道，岛内警察目前只剩6.6万余人，仍持续短少中。台“警政署”五年来三度“加码”扩大招生，仍补不足人员失血，不足额近8000人。更严重的还在离退警察越来越多，警察退休潮挡也挡不住。

据报道，2008年全台湾只有800多名警员退休，去年增加到2383人，是5年前的近3倍。其实去年只有150人是届龄退休，其余2233人是自愿退休，提前告老还乡。

台湾警界为何出现抢退休，台“警政署”无法说明，倒是基层警员表达心声不少：太累、没尊严、福利缩水、没前途，什么理由都有。

“现在的警察不是人干的！”一名资深警员认为，台湾社会高度依赖警察，大小事都找警察。警察工作愈来愈重，社会地位却愈来愈低。这名警员说，台湾的警察“左手要抓贼，右手要为民服务”，穿制服不能上街买东西，被投诉要处分。曾有某市警察分局副局长提前退休，理由是返乡种芒果。有警官说，如果今天台湾的警察有地位、有尊严，他不会放弃大好前途。

澳门 极限特技秀

“疯狂马戏团”极限特技表演近日在澳门威尼斯人金光综艺馆举行。图为极限特技表演队成员在活动上表演。

新华社记者 张金加摄



海峡两岸大学生新闻营学生欢聚在江西。

美媒称“台湾自甘落后” 马英九：说得一针见血

本报电 美国《华尔街日报》日前以“台湾自甘落后”为题发表评论，警示台湾当前的经济处境。据台湾《经济日报》报道，马英九对此表示，《华尔街日报》话虽说得重，令人听来刺耳，但这些话的确是一针见血地直指问题所在。

马英九表示，大陆是全球供应链不可分割的一部分，两岸经贸关系也极为密切，（台湾）若是坚持设置与大陆往来的障碍，非但无法解决问题，反而自伤。另外，大陆与韩国FTA年底将要签署，由于台湾与韩国之间的货品高度重叠，恐对台湾产业造成严重伤害，他呼吁尽快通过两岸货物贸易与服务贸易协议。

马英九也希望台“立法院”尽速通过两岸协议监督条例。

他表示，《华尔街日报》的文章点出台湾当前的困境与挑战，当局也多次提出以上看法，这显示经济自由化国际化、两岸合作确实是大势所趋。

香港排除疑似埃博拉感染个案

据新华社香港8月10日电（记者姜婷婷）香港特区政府卫生署卫生防护中心10日排除一宗埃博拉疑似个案。一名疑似患者的血液样本经初步化验后，对埃博拉病毒呈阴性反应。

这位病人自8月9日起出现腹泻和呕吐，并无发烧。他10日到伊利沙伯医院

急症室求医，之后转送玛嘉烈医院接受隔离治疗，现时情况稳定。

特区政府卫生署发言人表示，卫生署已采取一系列符合世卫组织建议的预防策略，并会继续留意海外情况发展和世卫组织的最新建议，而香港卫生防护中心有能力检测出这种病毒。

港澳青年赴内地交流法制



本报北京8月11日电（记者彭训文）由共青团中央、中国法学会主办的港澳青年内地法律制度研修班今天在北京开班。近百名来自香港大学、澳门大学等港澳高校法学院的学生和青年律师，就“一国两制与港澳民主法治”、“CEPA框架下内地法律服务市场的开放”等议题，与大陆法律专家和青年学子进行交流。这项活动自2008年启动至今已成功举办六届，成为港澳与内地青年法律交流的重要平台。

彭训文摄

两岸传媒学子共组“新闻营”，如何相处——

敞开心扉就是透亮的

戴敏文/图

新友谊：相识相知，相悉相伴

一次相约，一次同行，一次陪伴，一生铭记。两岸关系发展至今，双方交流已由小及大、由点及面、由浅入深。两岸本为一家，同根同源的文化与亲缘是强有力的纽带，维系着中国几千年的历史，绵延至今。新闻营时间虽短，两岸师生建立了深厚的友谊。

来自中国传媒大学的4位学生拍摄制作了一个新闻营的短片，作为惜别晚会的压轴戏，博得大家阵阵笑声，不少人流下了眼泪。负责摄影的江汉对笔者说道：“大家能在一起就是缘分。拍摄时，我想的是把大家欢乐的场景记录下来，存留纪念。我感觉，大陆学生面对镜头比较羞涩腼腆，台湾学生就很自然，洋溢着热情。”

在机场送别台湾师生后，清华大学的沈晴很是不舍：“从我们拉着横幅说‘新闻营欢迎你’到他们在那边喊‘新闻营在台湾等你们来’，我们的小故事说不完。我觉得，两岸之间有很多迷雾扰乱视线，有偏见，有隔阂。但当我们面对面，平等地玩闹交流学习，敞开心扉，就是透亮的，那些误解就会少一些，感情则会热烈一些。我期待着下一次的台湾之行，期待着情谊的延续，在沟通中产生新的火花。”

上，大家轮流唱歌、讲故事，近4个小时的征途也变得多姿多彩。

在北京故宫，同学们兴奋不已，争相拍照。不少台湾同学第一次来到北京，被它厚重的文化气息感染。台北大学的李爵伶感慨不已：“去台北故宫，是去看展览的，吹冷气、看书法与古文物。在北京故宫是看建筑、看人。宏大的门，阔大的格局，尽显其发展之繁华。北京，不愧是首都。中国之大孕育的不是一下子可以懂的。”

新交流：传媒学子的课堂

新闻营期间，两岸师生听取了南昌大学教授黄志繁、北京大学教师田丽的讲座，参访了南昌大学、北京大学、中国人民大学等高校，开展了学术交流与新闻实践，并参访南昌、北京的多媒体，了解大陆媒体的运作模式。

“雾里看花——网络时代的信息识别”是田丽讲座的主题。她新颖的观点、知性的风格、清晰的条理让同学们受益匪浅。讲座后，热烈的气氛余温未退，两岸学生席地而坐，分为两组，积极讨论着老师留下的课题：网络素养与网络道德。大家畅所欲言，发挥到了极致。

之后，来自两岸的5名同学作为代表阐述了讨论结果，并提出了解决方法。南昌大学蒋德隆感触颇深：“在北大，面对各大名校出来的人才和台湾同胞，我们把同一个话题的不同想法呈现出来，这是一件很幸福的事情。两岸学生的回答都很精彩，我很享受这种思维的交流和碰撞。”

两岸学生在中国人民大学的编辑室里共同编辑了一份报纸。仔细的分工和合理的安排，让编订工作有条不紊，大家交换思想，共同协作。一天时间，一份风格清新的新闻营特刊发放到大家手中。在这份沉甸甸的收获里，最显眼的地方写着两行大字：跨越海峡共览华夏文明，牵手两岸共铸新闻梦想。这不仅是一次新闻营活动的真实写照，也是两岸学子的梦想。

新赣水：文化的交融与碰撞

从滕王阁到故宫，悠远的历史诉说着文化的倒影；从景德镇到颐和园，古朴的文化熏陶着慕名而来的学子的心；从三清山到长城，秀丽的风光讲述着一段不一样的故事；从南昌到北京，两岸师生领略了大陆的风景和人文情怀。

三清山是这次活动的第二站。它风景秀美、地貌独特、引人入胜。但领略美景需要付出毅力与耐力。正午时分，新闻营90余人的队伍向山顶进发。“累是肯定的，但和这么多同学一起，更多的是快乐。”台湾南华大学的曾兴仁说。“小逾的台式普通话红遍了我们的耳朵。她还学着大卷舌和儿化音，还好奇北京话和东北话，让我学给她听，真是我们的开心果。”来自厦门大学的施怡文告诉笔者。一路



两岸学生共同编辑了一份报纸。